



ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
26 ΜΑΪΟΥ 1935
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β΄.
ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 29

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ-ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

Ετησία Συνδρομή Δρ. 50

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΑΠΕΧΟΜΕΝ ΑΜΥΝΟΜΕΝΟΙ

«Είμεθα έτοιμοι να κατέλθω-
μεν εις τον άγωνα με πλήρη πί-
στην εις την νίκην της παρατά-
ξεώς μας, διότι ουδεις είναι πλέ-
ον τόσοσ μωρός ώστε να πιστεύ-
ση τους άπατεώνας και να με-
ταστή από τας τάξεις μας, διότι
ουδεις άλλος από την κυβέρνησιν
εϋθύνεται δια τὰ γενόμενα, διότι
έχομεν το Δίκαιον με το μέρος
μας, διότι διαβλέπομεν πράγματι
κινδυνεύον το ελεύθερον δημο-
κρατικόν μας πολίτευμα και ει-
μεθα έτοιμοι, όλοι οι πραγματι-
κοι δημοκράται ήνωμένοι, να ά-
γωνισθώμεν και να υποστώμεν
κάθε θυσίαν». Ήτο ή κατακλείς
του προχθεσινού μας άρθρου.

Και ιδού, ή εβδομαδιαία εξέ-
λιξις των γεγονότων μάς εξώθη
πρός αυτήν την κατεύθυνσιν, μάς
επιβάλλει νέους άγώνας υπέρ
του ελευθέρου Δημοκρατικού Πο-
λιτεύματος το όποιον κινδυνεύει
να ανατραπή χάρις εις την άβου-
λίαν του Τσαλδάρη, ό όποιος θέ-
λει και δεν θέλει την Δημοκρα-
τίαν, χάρις εις την στάσιν του κ.
Κονδύλη, ό όποιος έμπλακεις
από την υπερτόλδειον πανουργίαν
του Τσαλδάρη και παρασυρθείς εις
ανεπανόρθωτα όλισθήματα, δεν
δύναται πλέον να όπισθοχωρήση.

Διότι το πολιτειακόν ζήτημα
έτέθη πλέον κατά τας παρούσας
έκλογάς, ουδεις δέ δύναται να ά-
πατηθή από τας έφευρεθείσας
και εξαγγελθείσας δικολαβικάς
σοφιστείας του κ. Τσαλδάρη πε-
ρι μελλοντικού δημοψηφίσματος.
Ήν πράγματι καθιερωθή συν-
ταγματικώς το τοιοϋτον, θα άλ-
λάσωμεν το πολίτευμα όπως
αλλάσωμεν τή σκούφια μας και
εις κάθε έκλογικην περίοδον θα
τίθεται ζήτημα μορφής του Πο-
λιτεύματος και οϋτως θα έχω-
μεν τότε βασιλευομένην και πό-
τε άδασίλευτον δημοκρατίαν.

Δεν θα έχωμεν πλέον κοινο-
βουλευτισμόν αλλά δικτατορίαν
του έπιτυγχάνοντος κόμματος,
αφού δια τής γνώμης τής πλειοψη-
φίας των μελών αυτού θα είναι
δυνατόν είτε ο πρόεδρος τής δη-
μοκρατίας είτε ο βασιλεύς να έξο-
στρακίζωνται και να άπέρχωνται
εις το έξωτερικόν. Δεν είναι όμως
δυνατόν να άσχολούμεθα διαρκ-
ώς με το πολίτευμα, όπως οι ει-
κονομάχοι με τας εικόννας δεν έ-
πιτρέπεται «των οικιών ήμων έμ-
πιπραμένων ήμεεις να άδωμεν»
σαν τους σαλιαγκούς στη φωτειά,
δεν επιτρέπεται την στιγμήν καθ'
ήν είναι έτοιμή να έκσπάση γύ-

ρω μας ή θύελλα ήμεεις να άπο-
δυώμεθα εις νέους έσωτερικούς
άγώνας άναστατώσεως δια την
μορφήν του πολιτεύματος, το ό-
ποιον νομίζομεν ότι πταίει και
εις το όποιον θέλωμεν να φορτώ-
σωμεν τὰ σφάλματα όλων μας.

Το ζήτημα όμως έτέθη και
την εϋθύνην τής νέας θιέλλης
θα την έχη έξ ολοκλήρου ή κυ-
βέρνησις, ή όποια δεν τολμά
πλέον να υπερασπίση την Δημο-
κρατίαν, εν όνόματι τής όποιας
άνελαβε και κατέχει την αρχήν,
αλλά και δεν τολμά εϋθέως και
θαρραλέως να πλήξη αυτήν. Ή-
φευρε την ύπουλον πρότασιν πε-
ρι δημοψηφίσματος και νομίζει
ότι δια τής προτάσεως ταύτης
δύναται να άποφυγή τον σκόπε-
λον του τεθέντος πολιτειακού
ζήτηματος, ότι δύναται να συγ-
κρατήση τους διαρρέοντας βασι-
λόφρονας φίλους της, ότι δύνα-
ται να εξαπατήση τους δημοκρα-
τικούς οι όποιοι έπίστευσαν εις
τον όρκον της και παρεσύρθησαν
πρός αυτήν.

Έντούτοις ήμεεις δεχόμεθα
την πρόκλησιν και είμεθα έτοι-
μοι να κατέλθωμεν εις τας έκλο-
γάς, αλλά ελευθέρως και ουχι
έκδιαστικάς και νόθους, διότι αυ-
ται, μετά τον λόγον των Πα-
τρών, ε'αβον πλέον την μορφήν
δημοψηφίσματος. Το υπό του κ.
πρωθυπουργού εξαγγελθέν δη-
μοψηφισμα δια το πολίτευμα, κα-
τά τας προκηρυχθείσας έκλογάς
θα διενεργηθή ουσιαστικώς. Και
έφ' όσον οι βασιλόφρονες έγκα-
ταλείπου τον κ. Τσαλδάρη με
με τους δισταγμούς του και τα
προσχήματα και συγκεντρώνον-
ται περι την Ένωσιν των Βασι-
λοφρόνων, και όλοι οι δημοκρα-
τικοι θα συγκετρωθώμεν περι την
Ένωσιν των δημοκρατικών κομ-
μάτων και θα δώσωμεν την μά-
χην. Όχι μόνον διότι αυτό εί-
ναι το καθήκον μας, όχι μόνον
διότι αυτό επιβάλλει το συμφέ-
ρον τής Ελλάδος, αλλά και διό-
τι είμεθα άπολύτως βέβαιοι δια
την νίκην μας.

Δεν θα άφίσωμεν εκθετον την
Δημοκρατίαν μας, δεν θα άνεχθώ-
μεν να μάς επιβάλουν την
θέλησιν των οι όλιγοι. Διότι εί-
μεθα οι πολλοί, διότι ή πλειοψη-
φία του Έλληνικού Λαού, παρ'
όλα τὰ σφάλματα των μέχρι του-
δε δημοκρατικών κυβερνήσεων,
έξακολουθει να πιστεύη εις το
Δημοκρατικόν Πολίτευμα, υπό
το όποιον άλλως τε ή Έλλάς

ΣΤΕΙΡΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Στη Μεγάλη Παναγία όπου, ως
γνωστόν, εϋρέθησαν εις τινες έκλο-
γάς άρκεται κομμουνιστικά ψήφοι,
άπετολήθη και πάλιν κίνησις προς
υπόλειψιν ύποψηφίων του Ένιαί-
ου Μετώπου των εργατών και άγρο-
τών. Διότι έτίσκεισαν οι όλιγοι θεο-
κόμοι νέοι τας έπανελημμένας
δηλώσεις των κυβερνώντων ότι θα
γίνουιν δΐθεν ελευθεροι έκλογαί,
εις τος οι τας και οι κομμουνιστάι
ά όμη θα ήδύναντο να λαβουν μέ-
ρος και να εκφράσουν ελευθέρως
τας γνώμας των.

Συνεληφθη όμως μία όμάς έξ
των καθηγορηθείσιν ότι δήθεν
συνεδρίασε προς ανατροπήν του
καθεστώτος και ότι οι συλληφθέν-
τες ήσαν τόσοσ επικίνδυνοι, ώστε
εν τέλει θα παρέσυρον όλο το χω-
ριό με το μέρος των.

Και το δικαστήριον έπέσθη και
κατεδικάσε τουτους σκληρότατα επί
πρωτόβιοι του ιδιωνύμου.

Εις μίτην οι καταδικασθέντες
διεμαρτύροντο δια τὰ δικαιώματα
της ελευθερίας της σκέψης, εις
μείρουσ έπεκαλούντο τα δικαιώματα
των ελευθέρων πολιτών

Ήλλά και αυτοί είναι καιρός πλέ-
ον να άντιληφθώμεν, ότι είναι σκλη-
ρόν προς κέντρα να λακτίσουν, και
προτιμώτερον και άποτελεσματικώ-
τερον θα ήτο άνέγκαι έλεεινον και τους
στειρούς άγώνας των και συνήνω-
νον τας προσπαθείας των μετά των
τόσων άλλων νομιμοφρόνων εργα-
τών και άγροτών και ήγωνίζοντο
έντός του πλαισίου τής νομιμότητος
προς επιδίωξιν των κοινών σκοπών.

Όπως, βαθμιαίως μεν άλλ' άσφα-
λώς θα έπετυγχάνοντο τα πλείοστι
εκ των αιτημάτων των, τα όποια ου
δέποτε θα έπιτύχον δια τής τα-
κτικής των.

έχει να επιδείξη τόσας προόδους
εις όλους τους τομείς τής δράσε-
ως κατά την διαρρέουσαν δημο-
κρατικήν δωδεκαετίαν, όσας δεν
δύναται να παρουσιάση κατά την
πρό αυτής μικράν περίοδον τής
βασιλείας των Γλύξπουργκ.

Και οι νέοι δημοκρατικοί πο-
λιτάι, που εισήλθον εις την πο-
λιτικήν ζωήν τής Ελλάδος κα-
τά την δωδεκαετίαν ταύτην και
έποτίσθησαν με τα ελευθερα δη-
μοκρατικά ιδανικά, μετά των
παλαιών αγωνιστών και ιδρυτών
τής Έλληνικής Δημοκρατίας ά-
ποτελουδ άναμφιβόλως την με-
γάλην πλειοψηφίαν του έλλη-
νικού λαού, ό όποιος καλείται να
υπερασπίση το ελεύθερον δημο-
κρατικόν πολίτευμα.

Ήλλά επί του παρόντος ή κη-
ρυχθείσα άποχή όλων των Δημο-
κρατικών Κομμάτων από τας πα-
ρούσας έκδιαστικάς και νόθους έ-
κλογάς είναι ο καλλίτερος τρόπος
άμύνης του ελευθέρου δημοκρα-
τικού πολιτεύματος.

ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

Ο Κ. ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΚΑΙ Η "ΦΩΝΗ", ΠΩΣ ΤΑ ΕΛΑΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΙΚΗΣ ΤΗΣ

Ο νομάρχης κ. Θεοδοσίου μετά
δεκάμηνον παραμονήν του εις τον
νομόν μας, μετετέθη, ως συνήθως
γίνεται, εις έτερον νομόν. Τοϋτο,
δυστυχώς, επεκράτησε πλέον να γί-
νεται και δεν ένθυμούμεθα νομάρ-
χην ό όποιος να παρέμεινεν ένταϋθα
περισσότερον του δεκαμήνου.

Κατά το μικρόν τουτο χρονικόν
διάστημα του έτους, όσονδήποτε
καλήν θέλησιν και αν έχουσι οι κ.
νομάρχαι δεν προφάνουν να πε-
ριδεύσουιν καν την Χαλκιδικήν και
να έπισκεφθώμεν τας 80 Κοινότητας
αυτής, να εκ του συνεγκυς γνωρί-
σουσι τὰ πρόσωπα και πράγματα
αυτών και δώσουσι την καλλίτεραν
λύσιν των. Δι' ό τὰ ζητήματα τής
Χαλκιδικής παραμένουν διαρκώς υ-
πο μελέτην οι δέ κύριοι νομάρχαι
περιορίζονται άπλώς εις την δια-
κυβέρνησιν του νομού βασιζόμενοι
εις τας ύπηρεσίας τής νομαρχίας
και τας ύποδείξεις των διαφόρων
κομματικών παραγόντων.

Εκ τουτου παρατηρείται το φαι-
νόμενον, όσάκις οι κύριοι κύριοι πα-
ράγοντες δεν εισακούονται και δεν
έκαιοποιούνται αι αξιώσεις των να
έγειρωται κατά του νομάρχου του
όποιου αξιούν την άπομάκρυνσιν.
Και ή μόν ιδική μας πολεμική, τό-
σον κατά του πρόην νομάρχου κ.
Βλάση όσον και κατά του νυν άπερ-
χεμένου κ. Θεοδοσίου, έστρέφετο κυ-
ρίως έναντίον των κομματικών αυ-
θαιρεσιών αυτών και έναντίον των
άδικαιολογητών διώξεων των φίλων
μας πρόέδρων και κοινοτικών συμ-
βούλων, ενώ ή έναντίον αυτών πο-
λεμική των άντιπάλων δια τής συ-
ναδέλφου ειχεν έντελώς προσωπι-
κόν χαρακτήρα και εϋτελή τὰ ελα-
τήρια.

Έστράφησαν ύπουλώς κατά του
κ. Βλάση διότι, με την διακρίνου-
σαν έκείνον στρατιωτικήν αυταρχι-
κότητα δεν εισηκούοντα αι κομμα-
τικά ύποδείξεις των ουτε έλαμβά-
νοντο υπ' όψιν τὰ ύπομνήματα τής
έν Πολυγύρφ νεοιδρυθείσης λέσχης
των λαϊκών.

Και ήλθεν ή σειρά του κ. Θεο-
δοσίου, όστις από τής πρώτης ήμέ-
ραν διεκήρυξεν ότι είναι άνεψίδς
του γνωστού κ. Ρίζου, προς τον ό-
ποιον οι ένταϋθα παράγοντες του
κόμματος έπερπενά άπευθύνονται ή
πρός τον άναδεκτόν του θείου κ.
Βασιλικόν και τον μετ' αυτού συμ-
πράττοντα άνάδοχον τής «Φωνής»
κ. Χριστίδην. Οϋτως ή παράταξις
των Κοτσανέων τίθητο υπό δίωξιν,
αλλά εύρίσκετο εις μειονεκτικήν θέ-
σιν λόγω του ότι ή «Φωνή» ήτο εις
χείρας του κ. Χριστίδου.

Επήλθεν όμως το κίνημα και αι
αξιώσεις των παραγόντων έπόλλα
πλασιάζθησαν. Έδημιουργήθησαν
τόσα ζητήματα διώξεων κομματι-
κών αντιπάλων, υπαλλήλων και
κοινοτικών συμβούλων. Οι περι την
λέσχην ήξίσουν άμέσους διώξεις και
άπολύσεις υπαλλήλων και κοινοτι-
κών συμβούλων, άπειλούντες τους
πάντας και τὰ πάντα. Ήλλά ό κ. Θεο-
δοσίου, όφειλομεν να το όμολογήσω-
μεν, κατά την κρίσιμον περίοδον

την όποιαν διήλθομεν, εκπάτησεν
εις χείρας του την διοίκησιν χωρίς
να υποκύψη εις τας παραλόγους ά-
ξιώσεις των παραγόντων. Οϋτως,
ουδεις κατεδιώχθη ένταϋθα, έναν-
τίον ουδενός υπαλλήλου δεν έγένον-
το ύπεύθυνοι ένεργειαί εκ μέρους
του κ. νομάρχου, ως ο ίδιος μάς έ-
δήλωσιν, διότι ουδεις εκ των ένταϋ-
θα ειτε έγνωρίζεν ειτε ηδόνθησεν το
κίνημα μετά την έκδήλωσιν αυτού,
διότι ουδεις εκ των υπαλλήλων των
γνωστών ως φιλελευθέρων φρονημά-
των έφατριάσθη, ως τον ήθέλησαν
οι παράγοντες οι όποιοι έμήνουν έ-
ναντίον των λόγω τής νομίμου αντι-
στάσεως των εις τας παρανόμους
αξιώσεις των.

Δια ταϋτα, ή έναντίον του κ. Θεο-
δοσίου μήσις των εξέστρεψεν, όταν
και ή «Φωνή» έδέχθη να γίνη δρ-
γανόν των, έφ' όσον δεν ίκανοποιή-
θη παρά του κ. Θεοδοσίου ή αξίω-
σις του άρχισυντάκτου της περι
διορισμού του εις τινα θέσιν τής νο-
μαρχίας και δεν έλαμβάνοντο υπ'
όψιν αι ύποδείξεις του ιδιοκτήτου
της, έναντίον των κοινοτικών συμ-
βούλων που έπέστρεψαν την έφη-
μερίδα του. Έξ άλλου ο κ. Δήμαρ-
χος φανταζόμενος ότι δύναται να
διαθέτη το χρήμα του Δήμου κατά
βούλησιν, ειχεν ύποσχεθή ότι θα ά-
πέσα παρά του δημοτικού ταμείου
10.000 δραχμάς προς ένίσχυσιν τής
«Φωνής» αφού οι δημόται Πολυ-
γύρου δεν έννοσούν να την ένίσχυσουν
με την δραχμήν των.

Επηκολούθησε λοιπόν ή κατά
του νομάρχου κ. Θεοδοσίου έπιθε-
σις τής «Φωνής» και ταϋτοχρόνως
υπεβλήθη παρ' αυτής αίτησις προς
το δημοτικόν συμβούλιον προς οι-
κονομικήν της ένίσχυσιν. Επηκο-
λούθησεν όμως και άποκήρυξις τής
«Φωνής» υπό του άναδόχου της κ.
Χριστίδου, κατόπιν δέ ένστάσεως
αυτού, του κ. Κύρκου Αικατερινιά-
ρη και του Ν. Αποστολίδου ήκυρώ-
θη παρά του κ. νομάρχου ή από-
φασις δωρεάς προς αυτήν 2.000
δραχμών, εις την όποιαν ειχε κα-
ταλήξη το δημοτικόν συμβούλιον.

Αυτά είναι τα πραγματικά ελα-
τήρια της έναντίον του άπερχόμε-
νου κ. νομάρχου πολεμικής τής
«Φωνής». Και αν μεν ο κ. Θεοδο-
σίου άπέρχεται κατόπιν των... τιμί-
ων άγώνων τής συναδέλφου και
των εκκλησιών αυτής προς τον κ.
Γεν. Διοικητήν, όπως φαντάζεται
και εναδρύνεται δι' ήμας είναι αδιά-
φορον.

Εκείνο το όποιον μάς ένδιαφέ-
ρει πραγματικά είναι όπως ο νέος
νομάρχης τής Χαλκιδικής είναι έν-
τως οίος διαγράφεται υπό τής συνα-
δέλφου. Ήλλά αν όντως εύρεθη τοι-
ούτος, όπως το εύχόμεθα, πολύ τα-
χείως ή συνάδελφος θα έγειρη και
πάλιν την «Φωνήν» της έναντίον
του, διότι είναι αδύνατον να ίκα-
νοποιηθώμεν όλοι αι παράλογοι ά-
ξιώσεις των περι αυτήν νέων φί-
λων της.

“ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ”
Εβδομαδιαία Έφημερίς
εκδιδόμενη εν ΠΟΛΥΓΥΡΩ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'.
Έτησία Συνδρομή δρ. 50
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
Αθ. Γ. Καραγκάνης
Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΓΕΩΡΓ. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ
Δημοσιεύσεις Γενικών ζητημάτων Δωρεάν.
Άγγελια και Διαφημίσεις κατ'
ιδιαιτέραν συμφωνίαν

Η ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΟΜΑΣ

Από τής 17ης Μαΐου ηρχισεν εκδιδόμενη εν Θεσσαλονίκη νέα
έφημερίς υπό τόν τίτλον «ΝΕΑ ΕΛΛΑΣ» ως όργανον τής
ανεξαρτήτου Μακεδονικής Πολιτικής ομάδος τής κινήσεως
τής οποίας ηγείται ο κ. Σ. Κοτζαμάνης περί τόν όποιον
ηρχισαν ήδη να συγκεντρώνται σοβαροί πολιτευταί Μακε-
δόνες ανεξαρτήτως τής κομματικής των προελεύσεως.
Έπειδή, η κίνησις αυτή η οποία ηρχισε να εύρισκη εύμενή ά-
πήχησιν εις τόν Μακεδονικόν λαόν, όστις πάντοτε όνει-
ρεύθη και έπόθησε τήν πολιτικήν του ανεξαρτησίαν και
τήν χειραφέτησιν του από τά λοιπά κόμματα, δέν εύρισκη
αδιάφορον και τόν λαόν τής Χαλκιδικής, θά τήν παρακο-
λουθήσωμεν μετά προσοχής και εύμενείας.
Δι' ό και αναδημοσιεύομεν κατωτέρω ένα χαρακτηριστικόν άρ-
θρον του κ. Κοτζαμάνη.

ΠΑΤΡΙΩΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΙΣΜΟΣ

Μας αποκαλούν «τοπικιστές» με
τήν επιθυμίαν και τήν πρόθεσιν
να μας προσάψουν βιουράτην κα-
τηγορίαν. Τους απαντώμεν «Ναι»
οί Μακεδόνες εϊμεθα «τοπικισταί»
όπως όλοι οί άλλοι Έλληνες, διότι
ό «τοπικισμός» του Έλληνοσ ύπηρ-
ξε τό μεγαλύτερον κίνητρον μεγάλων
χειρονομιών και πράξεων εις
τάς οποίας όφείλεται κατο μέγιστον
μέρος, η ύπάρχουσα σήμερον
πρόοδος του τόπου, διότι ό τοπι-
σμός είναι ό «πυρήν» τό «ένσπι-
κτώδες» στοιχείον τής Φιλοπατρι-
ας και του Έθνικισμοϋ.

Ο άνθρωπος «ένστικτως» αγα-
πά κατά ένα ιδιαιτερον τρόπον τόν
τόπον εις τόν όποιον εγεννήθη, ε-
κεϊ όπου απεκόμισε τάς πρώτας έν-
τυπώσεις τής ζωής. Και η καλύβη
ακόμη εις τήν όποιαν εγεννήθη
κανεϊς, η πλατεϊα εκείνη του χωρί-
ου, που έπαιξε τό πρώτα παιγνίδιον
με τούς συνομήλικάς του, τά χω-
ράφια και τά άμπελια εις τά όποια
έτρεφε σιρόμενος από τά χέρια των
γονέων του, είναι έντυπώσεις οι
όποια παρακολουθούν τόν άνθρω-
πον εις όλην τήν ζωήν.

Εϊτε εις τό Παρίσι εϊτε εις τήν
Νέαν Υόρκην εύρισκονται κανεις,
εϊτε ως εργάται εϊτε ως μέγας επι-
χειρηματίας και δ ανουρήτως έχει
πάντα τό αίσθημα τής νοσταλγίας
πρός τόν τόπον που εγεννήθη και
κάτι πάντα τόν τραβά προς τήν γε-
νέτειράν του. Η σκέψις του είναι
εκεί όσον μακράν και άν είναι τό
σώμα. Θέλει να επανέλθη και άν
δέν ήμπορει, σκέπτεται να άποθα-
νατίση τό όνομά του στον τόπον
του έστω και με μία βρούση, έστω
και με ένα εικονοστάσιο στην έρει-
πωμένην εκκλησία του χωριού του.

Η αγάπη αυτή η πρωταρχική
πρός τόν τόπον του, εκτείνεται σι-
γά σιγά εύρύνεται εις αγάπην προς
τήν περιφέρειαν, εις αγάπην προς
όλόκληρον τήν χώραν και μεταβάλλ-
εται εις φιλοπατριαν και έθνισμόν.
“Όπου και άν εύρίσκει κανεις
έλκεται προς τούς συνεπαρχιώτας
του και εϊτε εις τήν Άμερικην εύ-
ρίσκονται εϊτε εις τάς Άθήνας οί
Λάκωνες, οί Μεσσηνίοι, οί Μακεδό-
νες θά συμπήξουν τόν «Λακωνί-
κόν, Μεσσηνιακόν, Μακεδονικόν
«σύλλογον» διά να εύρίσκονται εις
επαφήν μεταξύ των να άλληλοβη-
θούνται και να σκέπτονται όλοι μα-
ζύ πώς θά βοηθήσουν και θά ύπο-
στηρίξουν τήν μακρυνήν πατρίδα.
“Όλα τά σιναισθήματα, όλοι αυταί
αί πράξεις και χειρονομιαί έχουν
ώς ψυχολογικήν βάση, τόν «τοπι-
κισμόν» τήν αγάπην τήν ένστικτικόν
και φυσικήν προς τόν τόπον τής
γεννήσεως και καταγωγής.

Εάν οί Έλληνες δέν εϊχομεν
ακόμα συνεδρίασι και θά μας ντρο-
πιίσουν όμοθυμαδόν!...
Εϊπα και έλάλησα άμαρτίαν ούκ
έχω!...
Διά τήν άντιγραφην.
Γ. Σκώτ

αυτόν τόν «τοπικισμόν» άλλοίμο-
νον εις τόν τόπον μας, θά ήτο πί-
σω άλλα 100 χρόνια, διότι θά εϊ-
χαμε τά ήμιση σχολεία, τά ήμιση
εύαγή ιδρύματα, τήν μισήν πρόοδον
η όποια όφείλεται πρωτίστως εις
τάς εκ του αϊσθήματος του «τοπι-
κισμόν» άπορροούσας πράξεις και
χειρονομιαί των εν τή έσωτερική
και έξωτερική Έλληνων. “Όταν τό
σον έμφυτον είναι εις όλους τούς
Έλληνας και τόσον εύεργετικόν ά-
πεδείχθη διά τήν πρόοδον τής Φυ-
λής και τής Χώρας τό αίσθημα του
«τοπικισμοϋ» διαι τι θέλετε να τό
άοηθήτε εις τούς Μακεδόνας και
μόνο εις αυτούς; “Όταν δέ έμφα-
νίζεται ως μία άμυνα των συμπε-
ρόντων τής Μακεδονίας και των
Μακεδόνων τό θεωρείτε ως έγκλη-
ματικόν ώστε να νομίζετε ότι δύ-
νασθε, μωρώς και κοινοπονηρώς
διαστρέφοντες και άλλοιούντες αυ-
τό, να τ' ανιστρέψετε μέχρι βιου-
ράτου κατηγορίας βιουράτης; “Όφεί-
λουν η δέν όφείλουν οί Μακεδό-
νες να ύπαρξουν διά τήν «άποκρί-
νουν» όστις φρονούν και βλέπουν
ότι διά τής «συγκεντρωτικής» πολι-
τικής των Μανδρινών τής πρω-
τευούσης, η Μακεδονία σιγά σιγά
άπογυμνώνεται και αυτή δέ η Θεσ-
σαλονίκη κατανιά να μετατραπή
εις άπλήν ειρηνοδιακήν πόλιν κα-
τάλληλον μόιον ως διαμονήν νευ-
ρασθενικών μη άνεχομένων τόν θό-
ρυβον και τήν τύρβην τής ζωής;
“Όταν οί νέοι Μακεδόνες γεμάτοι
ζωής και σφοδρός, ισάξιοι εις μόρ-
φωσιν και ήθικην αξίαν προς πάν-
τα άλλον, βλέπουν έαυτούς παραγ-
κωλιζόμενος συνεχώς; διότι δέν ε-
χουν «Μπέριπλι στην Κορώνη» και
δισμαρτώνονται εν όνόματι τής ‘Ι-
σοτήτος και Δικαιοσύνης και ζητούν
πεδία δράσεως εις τούς Κρατικούς
και κοινωνικο-οικονομικούς όργα-
νισμούς κάμνουν «τοπικισμόν» άντι-
πατριωτικόν, η άμύνονται ως π-
λίται Έλληνες εναντι άλλων διά
να έχουν ίσα τά δικαιώματα όπως
και τάς ύποχρεώσεις με τήν πε-
ποιθήσιν αυτοί ως άνθρωποι του
τόπου, γνωρίζοντες πρόσωπα και
πράγματα, όχι μόνον δέν ζημιούν
τήν πατρίδα αλλά και θά έξυπρε-
τηθή καλλίτερον και ό τόπος και
γενικώτερον η Χώρα;

“Όταν οί εν Μακεδονία οικονο-
μικοί όργανισμοί διά τ' ά ζήσουν
πρέπει συνεχώς να άμύνονται κα-
τά του παραφόγου Κέντρον, κάμνουν
«τοπικιστικήν» πολιτικήν άντιπα-
τριωτικήν η ζητούν τήν πρόοδον
τής χώρας διά τής συμμετρικής
πρόοδου των «Περιφερειών» η ό-
ποια είναι και η μόνη άρμονική
και σταθερά πρόοδος μιάς χώρας;
Και όταν όλα αυτα τά οικονομικά
και κοινωνικά θέματα μεταφέρον-
ται εις τήν πολιτικήν διά να επι-
βληθούν διά των «πολιτικών δύνα-
μεων» τής Μακεδονίας εις τό αιτά-
λητον Κέντρον. Είναι άντιπατριω-
τικός «τοπικισμός» η ύποχρεώσι-
ηθική παντός Μακεδόνα πολιτοϋ

ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΕΤΑΙ Η ΑΝΟΙΚΘΑΔΟΜΗΣΙΣ
ΚΑΘΥΣΤΕΡΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΑ

Νεοχώρι 20.—“Υστερα από τό
βαρύτατο χειμώνα που περάσαμε
κάτω από τες ξεχαρβλωμένες πα-
ράγκες και του όποιου τες συνέπει-
ες θά φέρωμε στη ράχη μας ετι
πολλά χρόνια, με μεγάλη άνακού-
φιση δεχτήκαμε τόν έρχομό του κα-
λοκαιριού στη περίοδο του όποιου
εϊμαστε άποφασισμένοι να έξασφα-
λίσωμε όπωσδήποτε τή νόμιμο στέ-
γασή μας γιατί είναι αδύνατον να
βαστάξωμε στες συνέπειες και τε-
τάρτου χειμάνος.

Μια βδομάδα προ του Πάσχα
έπερασε και απ' εδω ό ταϊάς και
έδωσε μιόρες προκαταβολές για τή
πρόμήθεια των πρώτων ύλικών
και τό άνοιγμα των θεμελιών των
κατεδαφιστέων σπιτιών. Και οί νυ-
κοκυραίοι, έχοντες στα μάτια τους
ακόμα τό φάσμα του περασμένου
μαύρου χειμάνος, άρ ήσαν κάθε άλ-
λη δουλειά έβαλαν και ό,τι άλλες
οικονομίες είχαν πάνω στες τρεις
τέσσαρες χιλιάδες που πήραν για
προκαταβολή και άρχισαν τή δου-
λειά. ‘Απ' όλα τά μέρη μας ήρθαν
εργάτες και κτίστες οί όποιοι με
τήν έλπίδα ότι σε λίγο θά ξιναπερ-
νούσε ό... κύριος ταϊάς, ανέλαβαν
τό κτίσιμο.

“Ο κύριος ταϊάς όμως μας έ-
λητημόνησε η μάλλον χάθηκε, δέν
φάνηκε πουθενά και οί μπακάλη-
δες έξάντλησαν τες πιστώσεις των
πρός τούς εργάτας γιατί και τά μπα-
κάλικά τους άδειασαν χωρίς να πά-
ρουν δεκάρα. “Ετσι οί εργάτες ά-
ναγκάσθηκαν να άπεργήσουν από
πρωτες Σάββατο τόσον εδω όσον
και στο Γομάτι, καθώς μάθαμε, και
με αγωνίαν περιμένουμε τώρα όλοι
τόν... κύριον Ταϊάν. Μας υπεσχέ-
θηκαν πως θά έρθη αυτή τή βδο-
μάδα και βέβαια κάποτε θά έρθη,
αλλά άζημη μάζεχνουντόσοργήγορο
γιατι επί τέλους πρέπει να τελειώ-
νη αυτή η κομωδία με τό σήμερα
και με τό αύριο.

Αί μέρες περνούν και δέν πρέ-
πει να χάνεται ούτε στιγμή.
Νεοχωρίτης

και πολιτευομένου με πλήρη και
καθαράν τήν συνείδησιν ότι μόνον
ετσι έξυπηρετείται πραγματικώς ό
τόπος; “Η μήπως η πρόοδος τής
Μακεδονίας και γενικώτερον εκά-
στης επαρχίας δέν είναι και πρό-
δος ολόκληρου τής Πατρίδος; Ού
δεις, ούδεις έξέφρονον δύνανται να ύ-
ποστηρίξη ότι ό «τοπικισμός» εκ-
δηλούμενος ως μία συνεχής προσπά-
θεια προς άμυναν και πρόοδον
των συμπερόντων του τόπου και
των ανθρώπων του εϊνε κίνησις
άντιπατριωτική.

Δι' αυτό ό Μακεδονικός λαός εϊ-
νε όχι μόνον «τοπικιστής» αλλά σε-
μνύνεται να είναι τοιοϋτος. Θά πλή-
ξη δέ πάντα θέλοντα κακοβούλους
να συκοφαντήση και σταματήση
τήν τοιαύτην του προσπάθειαν προς
άνύψωσιν και προώθησιν τής προό-
δου τής Μακεδονίας. Γηγενείς και
πρόσφυγες, παλαιοελλαδίται και
Μακεδόνες όσους η μοίρα των αν-
θρωπίνων πραγμάτων συνεκέντρω-
σε να ζήσωμεν εδω εις τό τμήμα
αυτό τής μιάς ενιαίας μας πατρί-
δος, θά εϊμεθα τοπικισταί και θά
βαδίσωμεν ήνωμένοι εις τήν προ-
σπάθειάν μας αυτήν εν τή πεποιθή-
σει ότι έξυπηρετούν τόν τόπον ε-
ξυπηρετούμεν γενικώτερον τήν Πα-
τρίδα.

Σ. ΓΚΟΤΖΑΜΑΝΗΣ

Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΩΝ ΚΟΥΚΟΥΛΟ-
ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΕ-
ΤΑΞΟΒΙΟΜΗΧΑΝΟΥΣ

Παρά τας έξεγέρσεις και τας
διαμαρτυρίας των κουκουλοπα-
ραγωγών και μεταξοκλωστουρ-
γών, παρά τά συνέδριά των
και τας ύποδείξεις των προς
τήν κυβέρνησιν των μεταξοβιο-
μηχάνων καραχάρων, τά δικαιο-
τατα αιτήματά των δέν ειση-
κούσθησαν και εισήχθησαν ε-
κτοτε 300.000 χιλιόγραμμα ξη-
ρά κουκούλια εκ του έξωτερον
κού από τούς μεταξοβιομηχά-
νους ενώ δέν έχουν έξαντλη-
θή ούτε τά εις χείρας των πα-
ραγωγών κουκούλια ούτε τά
εις χείρας των μεταξοκλωστουρ-
γών σοβαρά άποθέματα μετά-
ξης, διότι οί μεταξοβιομηχάνοι
ήθελαν να εκβιάσουν τούτους
και άποσπάσουν από τας χεί-
ρας των εις έξευτελιστικας τι-
μάς τό πολύτιμον προϊόν των.

Ούτως από τήν μεγαλοκαρ-
χαριακήν ταύτην πολιτικήν τής
κυβερνήσεως, η όποια κατ' ό-
νομα μόνον λέγεται λαϊκή, εύ-
ρίσκονται ήδη εκτεθειμένα τά
συμφέροντα των κουκουλοπα-
ραγωγών εις τήν διάθεσιν των
μεταξοβιομηχάνων, καθ' όσον
κατά τήν προσεγγίζουσιν νέαν
έσοδειαν δέν έχουν πλέον τήν
δυνατότητα να έμφανισθούν
εις τήν αγοράν των νωπών
κουκουλιών οί μικροί μεταξουρ-
γοί ως συναγωνισταί του τράστ
των περι τήν «Χρυσάλιδα» με-
ταξοβιομηχάνων, εφ' όσον και
αδιάθετα άποθέματα μετάξης
έχουν εισέτι εις τάς αποθήκας
των και μάλλον συντηρητικοί
θά είναι τόσον εις τάς τιμάς ό-
σον και εις τήν ποσότητα τής
αγοράς νωπών κουκουλιών.

“Ενεκα των άνωτέρω λόγων
προβλέπεται ότι η τιμή των
νωπών κουκουλιών τής έγγυ-
ζούσης έσοδειας δέν θά είναι
ικανοποιητική, εφ' όσον έχουν
πλέον τήν εύχέρειαν να τήν κα-
νονίσουν οί μεταξοβιομηχάνοι
όσο βαστά η ψυχή των, αφού
διά τής προστασίας τής κυβερ-
νήσεως κατορθώσαν να κατα-
στήσουν άνικάνους τούς μι-
κρούς συναγωνιστάς των.

Διά ταϋτα οί κουκουλοπα-
ραγωγοί, επί τή εύκαιρία ήδη
των εκλογών, πρέπει να αξιώ-
σουν όπως γίνουον δεκτά τά
αιτήματά των και κυρίως όπως
γίνη συγκέντρωσις των κου-
κουλιών παρά τής Αγροτικής
Τραπέζης εις ικανοποιητικας
διά τούς παραγωγούς τιμάς.
Παραγωγός

ΔΙΑ ΤΟΥΣ κ. κ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥΣ
ΠΑΡΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟΧΑΡΤΟΠΩΛΕΙΟ
ΓΕΩΡΓ. Δ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗ
Έξετυπώθησαν Ένδεικτικά
και Άπολυτήρια πολούμενα
πρός 20 λεπτά έκαστον

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Γραφείον Μέγαρον Ζευιθ
Βος όροφος 18
όδός Μητροπόλεως 8
Θεσσαλονίκη

“ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ”

Εβδομαδιαία Έφημερίς
εκδιδόμενη εν ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β΄.

Έτησία Συνδρομή δρ. 50

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
Αθ. Γ. Καραγκάνης

Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΓΕΩΡΓ. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

Δημοσιεύσεις Γενικών Ζητημάτων Δωρεάν.
Άγγελια και Διαφημίσεις κατ' ιδιαίτεράν συμφωνίαν

ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΗΜΑ
ΕΚΛΟΓΕΣ !

Κήποιος φίλος μου, από δω, απ' τον Πολύγυρο—χωριό και μη όνομα—φοβερός πολιτικάντης και πεθαμμένος για τα εκλογικά, μου έστειλε, της προάλλης, το παρακάτω γραμμα, το όποιον αφίνω άσολιάστο.

—«Κρίμα στους Πολυγυρινούς και γενικώς σ' όλους τους Χαλκιδικιώτες, ανεξαρτήτως πολιτικών φρονημάτων!

Θέλωμε όλοι μούτζουμα και με τα χέρια και με τα πόδια!

Σ' άλλα μέρη του Κράτους άναψε και φούντωσε το προεκλογικό ταβατούριον! Έμεις είμαστε ψόφιοι άνθρωποι!

Δεν έννοούμε να κουνηθούμε λιγάκι, να φωνάξουμε, να καυγαλιόσουμε, να σκυλοβριστούμε, να άλληλοσακίσουμε τα ξερά μας, για να άνακατωθούν λιγάκι και τα αίματά μας, πράγμα που θά μάς κάνη καλό και στην ύγεια μας.

Είμαστε πέρα και πέρα ζωντόβολοι! Άκούς εκεί, να χάσουμε σαν χαϊμπέδες άκόμα, ενώ έπρεπε πρώτα έμεις να δόσουμε το σύνθημα της προεκλογικής άκμιοποπούλας να βγάλουμε κ' έμεις πεντέξη άκόμα έφημερίδες, να συνεδριάζουμε συχνά και να συσκεπτόμαστε, ποιούς θά άσπρίσουμε και ποιούς θά μουντζουρόσουμε!

Μονάχα, όταν είχαμε έδω τες Δημοτικές εκλογές παλαβώσαμε όλοι μας και τα κάναμε εκκίνεις της μέρες...ρόδιο, άφου δεν άφήσαμε τίά μι άτσάκιστο στα μαγαζιά του Κοσμά-κι!

Τι παθαίνουμε τώρα, αγαπητοί και περιπόθητοι έν εκλογαίς άδελφοί μου, άπορώ!

Θέλω να διώ το Πολύγυρο και όλη τη Χαλκιδική άνακατωμένους να κούσω ταβατούρια και καυγάδες, γάιδες και διάφορα λελούμενα, ν' άκούσω βραχιασμένες φωνές «ζήτω, λέει, κ' ή κυρά Γιατρίνα» το θυμάσαι!

Θέλω να διώ τους ύποψόφιους βουλιχτήδες μας να σκορπάνε γύρω τους με το τσουβάλι, κοντά σ' της χαιρετούρες, καικάμποσα λιανά!

Θέλω να διώ τα Κέντρα τους όρθάνοιχα, να προσκαλούν το κόσμο, κι' από πάνω από ένα βαρολάκι έντόπιό ούζάκι, να ξεφωνίζουν το δεκάρικό του, ό όποσόςφιους βουλιχτής!

Αυτό θά πη έκλογές! Όχι μπαμπελιλίκια και κουτοπονηρίες και κρυφοφούταικες κουβέντες με τους κρυφαίους κομματάρχας και νταήδες.

Θέλωμε, όσοι έχουν όρεξη νατσι μπορούμε το μήνα της δέκα χιλιάδες—άχώρια τα...τυχερά— να βγούν στο παζάρι, να τους χαρούμε να τους ψάξουμε στες τσέπες τους, και να κούσουμε τί θά μάς κάνουν, άμα κούσουμε τί κουταμάρα να τους άσπρίσωμε!

Δεν λέω καλά; ό λαός εκλέγει τους λεγόμενους.

“Εί λοιπόν! Έγώ κι' έσύ κι' ό άλλος ό κοσμάκι είμαστε λαός—που να μη βασκαθούμε!

Θέλωμε λοιπόν να ξέρούμε, αν αυτοί που θά χειροτονήσουμε, έχουν φωνή δυνατή για ν' άκούωνται μέσα σ' εκείνο το μαλλιοβράση, που λέγεται Βουλή, αν τους πιάνουν στα γερά τα νεύρα, αν είναι χειροδύναμοι, αν τα καταφέρνουν στες βρυσές αν είναι στα πόδια δυνατόι, και αν μπορούν έν ώρα άνάγκης να ξυλοφορτώνουν δυό και τρεις μαζή άντιπολιτευόμενους φωνακλάδες! Άνθρωποι που δεν έχουν αυτά τα προόντα δεν είναι άξιοι να πάν στη Βουλή. Θά τα ζαβώσουν στη πρώτη

Η ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΟΜΑΣ

Από της 17ης Μαΐου ήρχισεν εκδιδόμενη έν Θεσσαλονίκη νέα έφημερίς υπό τον τίτλον «ΝΕΑ ΕΛΛΑΣ» ως όργανον της ανεξαρτήτου Μακεδονικής Πολιτικής ομάδος της κινήσεως της οποίας ήγείται ο κ. Σ. Κοτζαμάνης περί τον όποιον ήρχισαν ήδη να συγκεντρώνται σοβαροί πολιτευταί Μακεδόνες ανεξαρτήτως της κομματικής των προελεύσεως.

Έπειδή, ή κίνησης αυτή ή οποία ήρχισε να εύρίσκη εύμενή άπήχησιν εις τον Μακεδονικόν λαόν, όστις πάντοτε όνειρεύθη και έπόθησε την πολιτικήν του ανεξαρτησίαν και την χειραφέτησιν του από τα λοιπά κόμματα, δεν εύρίσκη άδιάφορον και τον λαόν της Χαλκιδικής, θά την παρακολουθήσωμε μετά προσοχής και εύμενείας.

Δι' ό και άναδημοσιεύομεν κατωτέρω ένα χαρακτηριστικόν άρθρον του κ. Κοτζαμάνη.

ΠΑΤΡΙΩΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΙΣΜΟΣ

Μας άποκαλούν «τοπικιστές» με την επιθυμίαν και την πρόθεσιν να μάς προσάψουν βιουσατήν κατηγορίαν. Τους άπαντώνμε «Ναι» οι Μακεδόνες είμεθα «τοπικισταί» όπως όλοι οι άλλοι Έλληνες, διότι ό «τοπικισμός» του Έλληνοσ ύπήρξε το μεγαλειότερον κίνητρον μεγάλων χειρονομιών και πράξεων εις τας οποίας όφείλεται κατο μέγιστον μέρος, ή ύπάρχουσα σήμεραν πρόδοος του τόπου, διότι ό τοπικισμός είναι ό «πυρήν» το «ένστικτώδες» στοιχείον της Φιλοπατρίας και του Έθνικισμού.

Ό άνθρωπος «ένστικτως» αγαπά κατά ένα ιδιαίτερον τρόπον τον τόπον εις τον όποιον έγεννήθη, εκει όπου άπεκόμισε τας πρώτας έντυπώσεις της ζωής. Και ή καλύτερή άκόμη εις την όποιαν έγεννήθη κανείς, ή πλατεία εκείνη του χωριού, που έπαιξε τά πρώτα παιγνίδια με τους συνομήλικάς του, τά χωράφια και τά άμπέλια εις τά όποία έτρεφε σιρόμενος από τά χέρια των γονέων του, είναι έντυπώσεις οι όποια παρακολουθούν τον άνθρωπον εις όλην την ζωήν.

Είτε εις το Παρίσι είτε εις την Νέαν Υόρκην εύρίσκει κανείς, είτε ως εργάτης είτε ως μέγας επιχειρηματίας και δ ανούρητος έχει πάντα το αίσθημα της νοσταλγίας προς τον τόπον που έγεννήθη και καί πάντα τον τραβά προς την γενέτειράν του. Η σκέψις του είναι εκει όσον μακράν και αν είναι το σωμα. Θέλει να επανέλθη και αν δεν ήμπορεί, σκέπτεται να άποθανατίση το όνομά του στον τόπον του έστω και με μία βρούση, έστω και με ένα εικονοστάσιο στην έρειπωμένην εκκλησία του χωριού του.

Η αγάπη αυτή ή πρωταρχική προς τον τόπον του, εκτείνεται σιγά σιγά εύρύνεται εις αγάπην προς την περιφέρειαν, εις αγάπην προς όλόκληρον την χώραν και μεταβάλλεται εις φιλοπατρίαν και έθνισμόν.

Όπου και αν εύρίσκει κανείς έλκεται προς τους συνεπαρχιώτας του και είτε εις την Άμερικην εύρίσκονται είτε εις τας Άθήνας οι Λάκωνες, οι Μεσσηνίοι, οι Μακεδόνες θά συμπήξουν τον «Λακωνικόν, Μεσσηνιακόν, Μακεδονικόν σύλλογον» διά να εύρίσκωνται εις επαφήν μεταξύ των να άλληλοβηθούνηται και να σκέπτονται όλοι μαζί πώς θά βοηθήσουν και θά ύποστηρίξουν την μακρυνήν πατρίδα.

Όλα τά σιναισθήματα, όλοι αυτοί αι πράξεις και χειρονομιαί έχουν ως ψυχολογικήν βάση, τον «τοπικισμόν» την αγάπην την ένστικτικον και φυσικήν προς τον τόπον της γεννήσεως και καταγωγής.

Ίάν οι Έλληνες δεν είχομεν άκόμα συνεδρίασι και θά μάς ντροπιάσουν όμοθυμαδόν!... Είπα και έλάλησα άμαρτίαν ούκ έχω!... Διά την άντιγραφην.

αυτον τον «τοπικισμόν» άλλοίμον εις τον τόπον μας, θά ήτο πίσω άλλα 100 χρόνια, διότι θά είχαμε τά ήμίση σχολεία, τά ήμίση εύαγή έδράματα, την μισήν πρόδοον ή όποια όφείλεται πρωτίστως εις τας εκ των αισθημάτων του «τοπικισμού» άπορροούσας πράξεις και χειρονομιαί των έν τή έσωτερική και έξωτερικήν έλλήνων. “Όταν τόσον έμφυτον είναι εις όλους τους Έλληνας και τόσον εύεργετικόν άπεδείχθη διά την πρόδοον της Φυλής κ' της Χώρας το αίσθημα του «τοπικισμού» διαι θέλετε να το άνοηθήτε εις τους Μακεδόνες και μόνο εις αυτούς; “Όταν δέ έμφανίζεται ως μία άμυνα των συλλερόντων της Μακεδονίας και των Μακεδόνων το θεωρείτε ως έγκληματικόν ώστε να νομίζετε ότι δύνασθε, μωρός και κουτοπονηρός διαστρέφοντες και άλλοιοίντες αυτό, να τ' αναστρέψετε μέχρι βιουσου κατηγορίας βιουσαίτες; “Όφείλουν ή δεν όφείλουν οι Μακεδόνες να ένδιαφερόνται διά την εάποκέντρωσιν» διαι φρονούν και βλέπουν ότι διά της «συγκεντρωτικής» πολιτικής των Μαιδαρινών της πρωτευούσης, ή Μακεδονία σιγά σιγά άπογοννύεται και αυτή δέ ή Θεσσαλονίκη κατανιά να μετατραπή εις άλλην ειρηνοδιακήν πόλιν κατάλληλον μόιον ως διαμονήν νευρασθενικών μη άνεχομένων τον θόρυβον και την τύρβην της ζωής; “Όταν οι νέοι Μακεδόνες γεμάτοι ζωής και σφογίος, ισάξιοι εις μόρφωσιν και ήθικήν αξίαν προς πάντα άλλον, βλέπουν έαυτους παραγκωνιζόμενους συνεχώς; διότι δεν έχουν «Μπέρομπι στην Κορώνη» και διαμαρτύρουνται έν όνόματι της ‘Ισοσότητος και Δικαιοσύνης και ζητούν πεδία δράσεως εις τους Κρατικούς και κοινωνικο-οικονομικούς οργανισμούς κάμουν «τοπικισμόν» άντιπατριωτικόν, ή άμύνωνται ως πλιταί Έλληνες έναντι άλλων δια να έχουν ίσα τά δικαιώματα όπως και τας ύποχρεώσεις με την ποίθησιν αυτοί ως άνθρωποι του τόπου, γνωρίζοντες πρόσωπα και πράγματα, οι μόνον δεν ζημιούν την πατρίδα αλλά και θά έξυπρητηθή καλλίτερον και ό τόπος και γενικώτερον ή Χώρα;

“Όταν οι έν Μακεδονία οικονομικοί οργανισμοί διά τ' ά ζήσουν πρέπει συνεχώς να άμύνωνται κατά του παραμόγον Κέντρου, κάμουν «τοπικιστικήν» πολιτικήν άντιπατριωτικήν ή ζητούν την πρόδοον της χώρας διά της συμμετρικής προόδου των «Περιφερειών» ή όποια είναι και ή μόνη άρμονική και σταθερά πρόδοος μιάς χώρας; Και όταν όλα αυτά τά οικονομικά και κοινωνικά θέματα μεταφέρονται εις την πολιτικήν διά να επιβληθούνη διά των «πολιτικών δυναμειών» της Μακεδονίας εις το αιόληγον Κέντρον. Είναι άντιπατριωτικός «τοπικισμός» ή ύποχρεωσική ήθική παντός Μακεδόνος πολιτοί

ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΕΤΑΙ Η ΑΝΟΙΚΘΑΔΟΜΗΣΙΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΕΡΓΑΤΙΚΑ

Νεοχώρι 20.— “Υστερα από το βαρύτατο χειμώνα που περάσαμε κάτω από τες ξεχαρβλωμένες παράγκες και του όποιου τες συνέπειες θά φέρωμε στη ράχη μας έτι πολλά χρόνια, με μεγάλη άνακούφιση δεχτήκαμε τον έρχομό του καλοκαιριού στη περίοδο του όποιου είμαστε άποφασισμένοι να έξασφαλίσωμε όπωσδήποτε τη μόνιμο στέγασή μας γιατί είναι άδύνατον να βαστάξωμε στες συνέπειες και τεταύρου χειμάνος.

Μια βδομάδα προ του Πάσχα έπέρασε και απ' έδω ό ταμίας και έδωσε μι τρες προκαταβολές για τη προμήθεια των πρώτων ύλικών και το άνοιγμα των θεμελιών των κατεδαφιστέων σπιτιών. Και οι νυκοκυραίοι, έχοντες στα μάτια τους άκόμα το φάσμα του περασμένου μαύρου χειμάνος, άγ ήσαν κάθι άλλη δουλειά έβαλαν και ό,τι άλλες οικονομίες είχαν πάνω στες τρες τέσσαρες χιλιάδες που πήραν για προκαταβολή και άρχισαν τη δουλειά. “Απ' όλα τά μέρη μάς ήρθαν εργάτες και κτίστεις οι όποιοι με την έλπίδα ότι σε λίγο θά ξιναπερνούσε ο...κύριος ταμίας, ανέλαβαν το κτίσιμο.

“Ο κύριος ταμίας όμως μάς έληγημόνησε ή μάλλον χάθηκε, δεν φάνηκε πουθενά και οι μπακάληδες έξάντλησαν τες πιστώσεις των προς τους εργάτας γιατί και τά μπακάλικά τους άδειασαν χωρίς να πάρουν δεκάρα. “Ετσι οι εργάτες άναγκάσθηκαν να άπεργήσουν από προχτές Σάββατο τόσον έδω όσον και στο Γομάτι, καθώς μάθαμε, και με αγωνία περιμένουμε τώρα όλοι τον...κύριον Ταμιάν. Μας ύπεσχέθηκαν πώς θά έρθη αυτή τη βδομάδα και βέβαια κάποτε θά έρθη, αλλά άμην μάς ξεχωνούτοσοργήγορο γιατί επί τέλους πρέπει να τελειώγη αυτή ή κομωδία με το σήμερα και με το αύριο.

Αί μέρες περνούν και δεν πρέπει να χάνεται ούτε στιγμή.

Νεοχωρίτης

και πολιτευομένου με πλήρη και καθαράν την συνείδησιν ότι μόνον έτσι έξυπηρετείται πραγματικώς ό τόπος; “Η μήπως ή πρόδοος της Μακεδονίας και γενικώτερον εκάστης επαρχίας δεν είναι και πρόδοος όλοκληρου της Πατρίδος; Ουδεις, ουδεις έξέφρονον δύνανται να ύποστηρίξωη ότι ό «τοπικισμός» εκδηλούμενος ως μία συνεχής προσπάθεια προς άμυναν και πρόδοον των συμφερόντων του τόπου και των ανθρώπων τ'ου είνε κίνησης άντιπατριωτική.

Δι' αυτό ό Μακεδονικός λαός είνε όχι μόνον «τοπικιστής» αλλά υπμύνεται να είναι τοιούτος. Θά πλήξη δέ πάντα θέλοντα κακοβούλους να συκοφαντήση και σταματήση την τοιαύτην του προσπάθειαν προς άνύψωσιν και προώθησιν της προόδου της Μακεδονίας. Γηγενείς και πρόσφυγες, παλαιοελλαδίται και Μακεδόνες όσους ή μοίρα των ανθρώπων πραγματών συνεχέντρωσε να ζήσωμεν έδω εις το τμήμα αυτό της μίας ενιαίας μας πατρίδος, θά είμεθα τοπικισταί και θά βαδίσωμεν ήνωμένοι εις την προσπάθειάν μας αυτήν έν τη πεποιθήσει ότι έξυπηρετούνη τον τόπον έξυπρητούτερον γενικώτερον την Πατρίδα.

Σ. ΓΚΟΤΖΑΜΑΝΗΣ

Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΩΝ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΞΟΒΙΟΜΗΧΑΝΟΥΣ

Παρά τας έξεγέρσεις και τας διαμαρτυρίας των κουκουλοπαράγωγών και μεταξοκλωστουργών, παρά τά συνέδριά των και τας ύποδείξεις των προς την κυβέρνησιν των μεταξοβιομηχάνων καραχάρων, τά δικαιότατα αιτήματά των δεν εισηκούσθησαν και εισήχθησαν εκτοτε 300.000 χιλιόγραμμα ξηρά κουκούλια εκ του έξωτερικού από τους μεταξοβιομηχάνους ενώ δεν έχουν έξαντληθή ούτε τά εις χείρας των παραγωγών κουκούλια ούτε τά εις χείρας των μεταξοκλωστουργών σοβαρά άποθέματα μετάξης, διότι οι μεταξοβιομηχανοί ήθελαν να εκβιάσουν τούτους και άποσπάσουν από τας χείρας των εις έξευτελιστικας τιμάς το πολύτιμον προϊόν των.

Ούτως από την μεγαλοκαρχαριακήν ταύτην πολιτικήν της κυβερνήσεως, ή όποια κατ' όνομα μόνον λέγεται λαϊκή, εύρίσκονται ήδη εκτεθειμένα τά συμφέροντα των κουκουλοπαράγωγών εις την διάθεσιν των μεταξοβιομηχάνων, καθ' όσον κατά την προσεγγίζουσαν νέαν έσοδειαν δεν έχουν πλέον την δυνατότητα να έμφανισθούνη εις την άγοράν των νωπών κουκουλιών οι μικροί μεταξοουγοί ως συναγωνισταί του τράστ των περι την «Χρυσάλιδα» μεταξοβιομηχάνων, εφ' όσον και άδιάθετα άποθέματα μετάξης έχουν εισέτι εις τας άποθήκας των και μάλλον συντηρητικοί θά είναι τόσον εις τας τιμάς όσον και εις την ποσότητα της άγοράς νωπών κουκουλιών.

“Ενεκα των άνωτέρω λόγων προβλέπεται ότι ή τιμή των νωπών κουκουλιών της έγγυζούσης έσοδειας δεν θά είναι ικανοποιητική, εφ' όσον έχουν πλέον την εύχέρειαν να την κανόνισουν οι μεταξοβιομηχανοί όσο βαστά ή ψυχή των, άφου διά της προστασίας της κυβερνήσεως κατόρθωσαν να καταστήσουν άνικάνους τους μικρούς συναγωνιστάς των.

Διά ταύτα οι κουκουλοπαράγωγοί, επί τη εύκαιρία ήδη των εκλογών, πρέπει να έξιούσουν όπως γίνουον δεκτά τά αιτήματά των και κυρίως όπως γίνη συγκεντρωσικ των κουκουλιών παρά της Αγροτικής Τραπέζης εις ικανοποιητικας διά τους παραγωγούς τιμάς.

Παραγωγός

ΔΙΑ ΤΟΥΣ κ. κ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥΣ
ΠΑΡΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟΧΑΡΤΟΠΩΛΕΙΟ
ΓΕΩΡΓ. Δ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗ
Έξετυπώθησαν Ένδεικτικά και Άπολυτήρια πολούμενα προς 20 λεπτά έκαστον

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Χ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Γραφείον Μέγαρον Ζευθ
Βος όροφος 18
όδός Μητροπόλεως 8
Θεσσαλονίκη

Η ΚΙΝΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

Η ΠΡΟΧΘΕΣΙΝΗ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΩΝ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΩΝ ΕΚΤΟΠΙΖΟΝΤΑΙ ΕΙΣ ΓΑΥΔΟΝ ΚΑΙ ΑΝΑΦΗΝ

Κατά την 22αν Μαΐου συνελήφθησαν εις τὸ Νεοχώριον οἱ κομμουνισταὶ Παντελῆς Τσέγας ἐκ Μ. Παναγίας, Χρ. Χαροδολούπας, Παῦλος Ἀδάμου καὶ Κωνστ. Ἀγγέλου ἐκ Νεοχωρίου καὶ Ἀντώνιος Μήτρης ἢ Γεωργίου ἐκ Σερρών, διότι κατηγορήθησαν ὅτι κατὰ τὴν νύκτα τῆς 21ης πρὸς τὴν 22αν συνεκέντρώθησαν μετ' ἄλλων δημοφώνων τῶν εἰς τὸ διάσος τοῦ Νεοχωρίου εἰς σύσκεψιν πρὸς καθορισμὸν τῆς δόσεως αὐτῶν κατὰ τὴν περιόδον τῶν ἐκλογῶν καὶ τὴν υποστήριξιν τῶν υποψηφίων τοῦ Ἐνιαίου Μετώπου Χαλκίδης. Ἡ συγκέντρωσις τῶν αὐτῆ εἶχε γίνῃ ἀντιληπτή καὶ παρεκολούθησαν ὑπὸ τοῦ ἐνωμοτάχου Καλαμάρα καὶ τοῦ προέδρου τῆς Κοινότητος κατὰ δὲ τὴν πρωΐαν τῆς 22ας συνελήφθησαν μολίς ἐνεφανίσθησαν εἰς τὰ καφενεῖα καὶ μετήχθησαν σιδηροδρόμοι εἰς τὴν ὑποδοίχθησαν Ἐνωμοτάχου Ἀρναίας, ἐκεῖθεν δὲ εἰς τὸν ἐνταῦθα εἰσαγγελέα μετὰ τῆς σχηματισθείσης δικογραφίας κατὰ δὲ τὴν 24ην ἐδικάσθησαν παρὰ τοῦ ἐνταῦθα Πλημμελειοδικείου.

Κατὰ τὴν διαδικασίαν δὲν προέκυψαν σαφῆ στοιχεῖα περὶ τῆς συγκέντρωσεως τῶν, διεπιστώθη ὅμως ὅτι εὐρέθησαν καὶ κατασχέθησαν ἐπὶ τοῦ Τσέγα 1800 δραχμῶν τὴν προέλευσιν τῶν ὁποίων οὗτος δὲν ἠδυνήθη νὰ δικαιολογήσῃ. Εὐρέθησαν ἐπίσης ἐπ' αὐτοῦ ἀποδείξεις διαθέσεων 1500 δραχμῶν εἰς Μεγ. Παναγίαν, 700 δραχ. εἰς Γομάτι καὶ 1050 εἰς Ἱερισσό. Τὰ χρήματα ταῦτα ὡς ἀνεφέρετο εἰς ἄλλας

τάς μαρτυρικὰς καταθέσεις τῶν κοινοτικῶν συμβούλων ἀπετέλουν μέρος τῶν 10.000 δραχμῶν τὰς ὁποίας ὁ Τσέγας ἔλαβε παρὰ τοῦ κομμουνιστικοῦ Κέντρου Θεσσαλονίκης πρὸς διενέργειαν προπαγάνδας προσηλυτισμοῦ ἀνὰ τὰ σεισμόπληκτα χωρία τῆς Χαλκιδικῆς.

Ἐπίσης εἰς τὴν οἰκίαν τοῦ Ἀδάμου εὐρέθησαν καὶ κατασχέθησαν μία κομμουνιστικὴ προκήρυξις κατὰ τῆς κυβερνήσεως καὶ τοῦ καθεστώτος καὶ τινὰ κομμουνιστικὰ βιβλία, εἰς χεῖρας δὲ τοῦ Χαροδολούπα κατασχέθησαν οἱ αἰτήσεις ὑποδείξεως τῶν υποψηφίων τοῦ Ἐνιαίου Μετώπου ὑπογεγραμμένα παρὰ διαφόρων, ὡς τοιούτοι δὲ ὑπεδεικνύοντο ὁ ἴδιος Χρ. Χαροδολούπας καὶ ὁ ἐὼς πρόεδρος τῆς κοινότητος Μεγ. Παναγίας Χαϊδευτὸς Λαγογιάννης.

Ἐπὶ τῇ βάσει τῶν ὡς ἄνω καὶ κυρίως τῶν καταθέσεων τῶν κοινοτικῶν συμβούλων, διὰ τῶν ὁποίων οἱ κατηγορούμενοι κρίνονται ἐπικίνδυνοι εἰς τὴν δημοσίαν τάξιν καὶ ἀσφάλειαν τοῦ καθεστώτος, δότι ἐντὸς διετίας θὰ παρέσθουν πρὸς τὸν κομμουνισμὸν ὄλο τὸ χωριό, καταδικάσθησαν εἰς τὰς ἐξῆς ποινάς. Ὁ Παντ. Τσέγας καὶ Χρ. Χαροδολούπας εἰς δύο ἐτῶν φυλάκισιν καὶ ἐνὸς ἔτους ἐκτόπισιν εἰς νῆσον Γαῦδον, οἱ δὲ Π. Ἀδάμου, Κ. Ἀγγέλου καὶ Ἀντ. Μήτρης εἰς ἐνάμιση ἔτος φυλάκισιν καὶ ἐνὸς ἔτους ἐκτόπισιν εἰς τὴν νῆσον Ἀνάφη.

Κατὰ τῆς ἀποφάσεως ταύτης, ὡς ἐδήλωσαν οἱ καταδικασθέντες, θὰ ἀσκήσουν ἔφεσιν.

ΟΙ ΕΝΘΡΟΚΟΙ ΤΟΥ ΜΗΝΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ

Κατὰ τὴν γενομένην κλήρωσιν τῶν ἐνθρόκων τοῦ Κακουργιοδικείου Πολυγύρου διὰ τὸν μῆνα Ἰούνιον ἐκλήρωθησαν οἱ κάτωθι:

Τακτικοὶ τοῦ πρώτου δωδ(η)μέρου

Οἱ κ. κ. Δημ. Θάνος, Στ. Ζαμπουνῆς, Θεοδ. Αἰκατερινάρης, Ἀλ. Αἰκατερινάρης, Δούκας Κότσιανος, Χρ. Κότσιανος, Ι. Κοσμᾶς, Γ. Μπουλάκης, Νικ. Κουγιουμτζῆς, Δημ. Μπανάδας, Ν. Ζαχαρίας, Π. Μαλακούδης, Χ. Ἀγιομαρίτης, Μ. Χριστοδουλάκης, Νικ. Ζαμπουνῆς, Θ. Ψαθάς, Γ. Κουγιώνης, Γ. Ζαρίφης Νάκος Βούλγαρης καὶ Εὐάγ. Παπαλεωνίδας.

Ἀναπληρωματικοὶ τοῦ πρώτου δωδεκαήμερου.

Οἱ κ. κ. Στ. Κότσιανος, Γ. Ἐμμανουήλ, Χρ. Ἰατροῦ, Ν. Κόκκαλος, Στ. Βογιατζῆς, Κύρκος Ι. Αἰκατερινάρης, Ν. Χρ. Στιανός, Θ. Θεοδοσοῦδης καὶ Ι. Κατερτζῆς.

Τακτικοὶ τοῦ δευτέρου δωδ(η)μέρου

Οἱ κ. κ. Χ. Βασιλάκης, Δ. Σχοινῆς, Γ. Τσιάτσιαρης, Δ. Κατσίκας, Γ. Μπουλάκης, Ν. Ἀγιομαρίτης, Ν. Κορέντης, Κύρκος Χ. Αἰκατερινάρης, Χ. Χριστίδης, Ἀθ. Παραγκιάνης, Ἀστ. Τσιώνης, Π. Πετρούλας, Ι. Α. Κότσιανος, Ἀπ. Φυργάδης, Β. Λεβενίσκος, Δ. Μπούμπουρας, Γ. Ἰατροῦ, Χ. Κουγιώνης καὶ Κ. Ζαμπουνῆς.

Ἀναπληρωματικοὶ τοῦ δευτέρου δωδεκαήμερου.

Οἱ κ. κ. Ν. Βούλγαρης, Ἀθ. Σαμαράς, Γ. Σουλινάρης, Γ. Δ. Παπαδόπουλος, Π. Γκλάδας, Κ. Ἰατροῦ, Ἀντ. Μουταφτσῆς, Χαρίλαος Παπαγεωργίου καὶ Γ. Παπανικολάου.

ΑΙ ΥΠΟΒΛΗΘΕΙΣΑΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ ΟΥΔΕΜΙΑ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ ΠΑΡΑΤΗΡΕΙΤΑΙ ΕΝΤΑΥΘΑ

Προχθὲς ἦλθον ἐνταῦθα μετὰ τὴν περιόδειαν τῶν ἀνὰ τοὺς συνοικισμοὺς τῆς Καλαμαριάς οἱ γνωστοὶ υποψήφιοι τοῦ λαϊκοῦ κόμματος καὶ κατέθεσαν τὰς υποψηφιότητάς των, οὐδεμία ὅμως προεκλογικὴ κίνησις παρετηρήθη, τὸναντίον μάλιστα ἐπροξένησεν ἐντύπωση ἢ ψυχρότης τῶν πολιτῶν οἱ ὁποῖοι ἀπέφευγον νὰ συναντήσουν τοὺς υποψηφίους, ἐν τέλει δὲ αἱ προτάσεις τῆς υποψηφιότητός των ὑπεγράφησαν ἀπὸ βενιζελικούς, οἱ ὁποῖοι οὐδέποτε πρόκειται νὰ τοὺς ψηφίσουν.

Μέχρι τοῦ μεσονυκτίου τῆς Παρασκευῆς, ὁπότε ἔληξεν ἡ προθεσμία τῆς ὑποβολῆς υποψηφιοτήτων, ὑπεβλήθησαν προτάσεις τῶν κ. κ. Ἀθ. Οἰκονόμου, Γρ. Σαραφιανοῦ καὶ Περ. Καλλιδοπούλου οἵτινες ἀποτελοῦν τὸν συνδυασμὸν βασιλοφρόνων, τῶν κ. κ. Β. Βασιλικῶ, Μιχ. Κ. τσιάνου καὶ Χρ. Χριστίδη, οἵτινες ἀποτελοῦν τὸν συνδυασμὸν τοῦ λαϊκοῦ κόμματος, καὶ τῶν κ. κ. Μιχ. Σινάκου ἐξ Ἐπανωμῆς καὶ Ι. Κ. Αἰκατερινάρη ἐκ Πολυγύρου ὡς ἀντιπρόσωποι τοῦ Ἐνιαίου Μετώπου.

Κατόπιν τῆς κηρυχθείσης ἀποχῆς ὄλων τῶν Δημοκρατικῶν κομμάτων τῆς ἀντιπολιτεύσεως οὐδεμία ἄλλη υποψηφιότης ὑπεβλήθη. Ὡς ἐκτόσιν αἱ ἐκλογαὶ δὲν παρουσιάζουν κανένα ἐνδιαφέρον ἢ δὲ Ἐθνοσυνέλευσις θὰ ἀποτελέσῃ ἀπλοῦν συνέδριον τοῦ λαϊκοῦ κόμ-

ματος καὶ τῶν ἐξ αὐτοῦ ἀποσπασθέντων βασιλοφρόνων. Παρὰ δὲ τὰς καταβαλομένας προσπάθειάς καὶ τοὺς ἀπειλουμένους ἐκβιασμοὺς ὅπως προσέλθουν εἰς τὰς κάλπας οἱ ἐλεύθεροι δημοκρατικοὶ πολῖται προβλέπεται ἴτι θὰ τηρηθῇ αὐτηρὰ ἀποχὴ αὐτῶν.

Χαρακτηριστικὴ τῶν ἐπικρατούσων τοιούτων διαθέσεων εἶναι ἡ κάτωθι ἐκ Ν. Μουδανίων ἀνταπόκρισις.

ΝΕΑ ΜΟΥΔΑΝΙΑ 22.— Οἱ υποψήφιοι τοῦ κυβερνητικοῦ συνδυασμοῦ Χαλκιδικῆς διῆλθον χθὲς ἐκ τῆς Κοινότητός μας προερχόμενοι ἐκ Τριγλίας καὶ ἄλλων προτυγκῶν συνοικισμῶν πρὸς διενέργειαν ἐκλογικῆς προπαγάνδας.

Μὲ προσποιητὰ μειδιήματα καὶ παχυλάς ὑποσχέσεις προσεπάθησαν νὰ προσεταιρισθῶν μερικοὺς γνωστούς τύπους κινουμένους πάντοτε εἰς τὰς παραμονὰς ἐκλογῶν ἀπὸ λόγων ἰδιοτελείας. Πέραν τῶν 2—3 τούτων προσώπων ἡ μάζα τῶν προσφύγων Χαλκιδικῆς παραμένει περισσώτερον πιστὴ καὶ ὀφρωμένη εἰς τὰ παλαιοδημοκρατικὰ κόμματα καὶ περὶ αὐτοῦ θὰ πύσθουν πολὺ γρήγορα οἱ πολίτευται τοῦ λαϊκοῦ κόμματος οἱ πιστεύοντες οἱ μὲν πορὺν νὰ ψαρέψουν σὲ θολὰ νερά. Ἀπὸ τὴν ψυχρὰ καὶ παγετιώδη ὑποδοχὴ ἢ ὁποῖα τοὺς ἐγένετο δύνανται νὰ μαντεύσουν καὶ τὰ περαιτέρω.

ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τὸ Γυμνάσιον Πολυγύρου θαυμάσια συγκαταλεγμένον ἐκ τῆς εὐμενοῦς ὑποδοχῆς, μετ' ἧς ἐγένετο δεκτὴ ἡ Γεωργανωθεῖσα ὑπ' αὐτοῦ Λαχειαγορά, αἰσθάνεται τὴν ὑποχρέωσιν, ὅπως καὶ δημοσίᾳ ἐκφράσῃ τὰς θερμὰς τοῦ εὐχαριστίας:

α) Πρὸς τὰς ἐφημερίδας «Χαλκιδικὴ» καὶ «Φωνὴ τῆς Χαλκιδικῆς» αἵτινες δι' ἐπανειλημμένων δημοσιευμάτων διεφῆμισαν τὴν Λαχειαγοράν.

β) Πρὸς τὰς ἀξιοτίμους Δεσποινίδας Πολυγύρου, αἵτινες εὐγενῶς προσφερθεῖσαι ἀνέλαβον τὴν συγκέντρωσιν καὶ διευθέτησιν τῶν διαφόρων εἰδῶν καὶ τὴν διάθεσιν τῶν λαχειῶν.

γ) Πρὸς τοὺς κ. κ. καθηγητὰς Βαλαγιάννην, Λαδᾶν, Δημητριάδην, Λιόκηνη καὶ Νικολόπουλον καὶ τοὺς δημοδιδασκάλους Ν. Σγουρόν, Δ. Ἀρσένην, Γ. Παπαδημητρίου, Β. Βασιλιάν, Ἀδ. Αἰγολούπη, Τρ. Ἀγγινωστάρων Ἀντών. Παπαϊωάννου καὶ Θ. Ἐανθόπουλον, οἵτινες ἀπαντᾶς μὲν συνετέλεσαν εἰς τὴν διάθεσιν τῶν λαχειῶν, οἱ δὲ κ. κ. Σγουρός, Ἀρσένης καὶ εἰς τὴν συγκέντρωσιν καὶ ἀποστολὴν εἰδῶν.

δ) Πρὸς τοὺς κατοίκους Πολυγύρου καὶ τοὺς Δημοσίους Ὑπαλλήλους, οἵτινες μετ' ἐπιθυμίας ἐν τῇ προθυμίᾳ καὶ εἰδῇ προσέφεραν καὶ λαχεῖα ἠγύρασαν.

ε) Πρὸς τὸν κ. Νικόλαον Τσανκῆν, ὅστις προσέφερε δραχμὰς πεντακοσίας (500) διὰ τὴν ἐνίσχυσιν τῶν προσπαθειῶν τῶν σχολείων.

Ὁ Γυμνασιάρχης ΚΩΝΣΤ. ΓΚΡΑΓΓΙΟΣ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑΙ ΕΚΔΡΟΜΑΙ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Προχθὲς ὄλοι αἱ τάξεις τοῦ Γυμνασίου Πολυγύρου ἐξετέλεσαν τὰς ἐτησίας ἐκπαιδευτικὰς ἐκδρομὰς ἐκδρομῶσαι πρὸς διαφόρους κατευθύνσεις. Οὕτως οἱ μαθηταὶ καὶ μαθήτριαι τῶν τῆς Ἐκτῆς καὶ Πέμπτῆς τάξεων μετ' ἐπικεφαλῆς τὸν Γυμνασιάρχην κ. Γκράτζιον, τὸν καθηγητὴν τῶν φυσικῶν κ. Λέκκον καὶ τὸν καθηγητὴν κ. Κουισσοῦλον κατελθόντες περὶ εἰς τὰ μεταλλεῖα λευκολίθου Γερακινῆς, τὰ ὁποῖα ἐπεσκέφθησαν ἐπιβιβάσθησαν βενζινοπιλοῦ καὶ ἀπεβιβάσθησαν εἰς Χροῦσον παρὰ τὸ Παλιόριον Κασσάνδρας, ὅπου ἐπεσκέφθησαν τὸ ἐργαστάσιον ἀποστάξεως ρητίνης, τῆς Ἐταιρείας Κολοφωνίου καὶ Τερεβινθελαίου. Ἡ ὁμὰς αὕτη θὰ ἐπανεέλθῃ μόνον σήμερον.

Ἐτέρα ὁμὰς ἐκ μαθητῶν καὶ μαθητριῶν τῶν τῆς τετάρτης καὶ τρίτης τάξεων μετὰ τῶν καθηγητῶν Παπαδημητρίου, Γρηγοράκη καὶ τῆς καθηγήτριας διδος Κούρτη ἐξέδραμε ταυτοχρόνως εἰς Στρατονίκην καὶ Στρατωνίον πρὸς ἐπίσκεψιν τῶν ἐκεῖ μεταλλείων σιδηροπυρίτου καὶ τῶν τελείων ἐγκαταστάσεων τῆς ἐκμεταλλευομένης ταῦτα ἑταιρείας.

Ἡ ὁμὰς αὕτη ἐπανῆλθε χθὲς. Ἀλλὰ καὶ αἱ μικρότεραι τάξεις ἐξέδραμον μετὰ τῶν καθηγητῶν κ. κ. Τάσιον καὶ Μπαλαφούταν, ἡ μὲν Δευτέρα εἰς Μουδανίαν καὶ ἐκεῖθεν διὰ βενζινοπιλοῦ εἰς τοὺς παρὰ τὴν πραλίαν κήπους τῆς Τριγλίας ἢ δὲ πρῶτον, εἰς Πορταριάν ἐπανελθούσαι αὐθημερόν.

ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΔΥΟ ΛΙΠΕΝΟΡΚΩΝ

Μὴ γενομένης δεκτῆς τῆς ἀνακοπῆς τὴν ὁποίαν ἤσκησαν οἱ λιπενόρκοι τῆς 6ης Μαρτίου τοῦ Κακουργιοδικείου Πολυγύρου Νικ. Κουγιουμτζῆς καὶ Γεώργιος Π. Ἰατροῦ καταδικάσθησαν οὗτοι εἰς χρηματικὴν ποινὴν χιλίων δραχμῶν ἑκατοσ, ἧτις μετὰ τῶν λοιπῶν ἐξόδων ἀνῆλθεν εἰς 1500 δραχ. περίπου.

ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Ἡ ἐκκαθάρισις ἐπεξετάθη καὶ εἰς τὰ Γεωργικὰ Ἐπιμελητήρια πρὸς πλήρη ἐπικράτησιν τῶν φίλων τοῦ κόμματος, δι' ὅ καὶ ἀπελύθησαν ἐκ τοῦ Γεωργ. Ἐπιμελητηρίου Χαλκιδικῆς οἱ κ. κ. Λάζαρος Χατζηφιλιπίδης, Ἐλευθέριος Τσιτσόπουλος καὶ Νικ. Βαμβακόπουλος, ἀντ' αὐτῶν δὲ διορίσθησαν οἱ Ι. Πανταζῆς, Χρ. Λιάμος καὶ Νικ. Χαλάτης.

Ἐπίσης ἀπελύθησαν καὶ ἐκ τοῦ Γεωργικοῦ Ταμείου οἱ μετέχοντες τούτου Α. Χατζηφιλιπίδης καὶ Ν. Βαμβακόπουλος καὶ διορίσθησαν ἀντ' αὐτῶν οἱ Ἀστ. Παπαστερίου καὶ Δ. Κουτσαντώνης.

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΜΑΓΔΑΛΗ ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ

ΤΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΔΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΧΗΝ

Ὑπὸ τοῦ κόμματος τῶν Φιλελευθέρων ἐξεδόθη τὸ κάτωθι ἀνακείμενον:

«Ἡ στρατιωτικὴ καὶ ναυτικὴ στάσις τῆς 1ης Μαρτίου τὴν ὁποίαν ἀπεδοκίμασε πᾶσα φιλελευθέρα ψυχὴ ὡς ἀνεγνώρητον σφάλμα ἤγαγε τὴν κυβέρνησιν τῆς χώρας εἰς μέτρα καταλύσαντα πᾶσαν ἔννοιαν ἐλευθερίας. Παραδόξως δὲ ἐπαγγέλλεται αὕτη τὴν ἐπάνοδον εἰς τὴν γαλήνην καὶ τὸν ὁμαλὸν κοινοβουλευτικὸν βίον, ἐνῶ κυβερνᾷ δικτατορικῶς περιβληθεῖσα συντακτικὴν ἔξουσίαν. Ἡ Γερουσία καταλύθη, τὸ συμβούλιον τῆς Ἐπικρατείας ἠχορηγεύθη, καθρηγῆθη ἡ ἰσότης καὶ ἡ μονιμότης τῶν ὑπαλλή-

λων, ὄλοι αἱ δημόσιαι, δημοτικαὶ καὶ κοινοτικαὶ ὑπηρεσίαι διώκονται.

Ὑπὸ τοιαύτας συνθήκας προεκήρυξε ἡ Κυβέρνησις ἐκλογάς. Τὸ κόμμα τῶν Φιλελευθέρων ἀποτελοῦν ὡς ἀπέδειξαν αἱ τελευταῖαι ἐκλογαὶ τὴν ἡμίσειαν τοῦλάχιστον Ἑλλάδα ἐκηρύχθη ἐν διωγμῷ μὴ ἐπιτρεπομένου εἰς αὐτὸ τοῦ δικαίωματος νὰ ὑψηρῆσῃ τὴν πατρίδα. Ὡς νὰ μὴ ἦρκευ ταῦτα ἐγεννήθη καὶ πολιτικὸν ζήτημα καὶ ζητεῖται ἡ ἀνατροπὴ τοῦ πολιτεύματος. Ὑπὸ τοιαύτας συνθήκας ἡ συμμετοχὴ τῶν στελεχῶν τοῦ κόμματος εἰς τὴν διδομένην ἐκλογικὴν κωμωδίαν θὰ ἀποτελέσῃ καίριον πλῆγμα πολιτικὸν καὶ θὰ συνετέλει μόνον εἰς τὴν νομιμοποίησιν ἐνὸς ἐπαναστατικοῦ καθεστώτος καὶ θὰ ἐδωμένοι τὰ δεσμὰ τὰ ὁποῖα περιεφύγουν τὸν τράχηλον τοῦ ἑλληνικοῦ λαοῦ. Τὸ κόμμα τῶν Φιλελευθέρων, δὲν διατάζει νὰ δηλώσῃ, ὅτι τὴν ἀποχὴν ἀπὸ τῶν ἐκλογῶν, οὔτε πρὸς τὰς ἱστορικὰς αὐτοῦ ὑποχρεώσεις ἐθρῖσκει σύμφωνον, οὔτε θεωρεῖ τὴν ἀποχὴν ὡς μέτρον προσηροσμένου πρὸς τὰς δημοκρατικὰς ἀρχὰς καὶ τὰς ἀξιώσεις τοῦ κοινοβουλευτισμοῦ

» Ὅταν ὅμως παραβιάζονται ὄλοι αἱ θεμελιώδεις προϋποθέσεις, αἱ ἀπαραιτήτοι πρὸς ἐλευθέραν ἐκδήλωσιν τοῦ γνησίου φρονήματος τοῦ λαοῦ, ὅταν καταργηται ἡ ἔννοια τῆς ἐλευθερίας, δὲν ὑπολείπεται τότε εἰς τὰ πολιτικὰ στελεχῆ τοῦ κόμματος ἄλλο μέσον νομιμόφρονος διαμαρτυρίας, παρὰ ἡ ἀποχὴ ἀπὸ τῶν ἐκλογῶν, ἀποχὴ εἰς τὴν ὁποίαν φερόμεθα, οὐχὶ ἐξ ἰδίας βουλήσεως, ἀλλὰ ὑπὸ ἀδυσωπητῶν ἀνάγκης, τὴν ὁποῖαν ἐπιβάλλει ἡ νέα διομορφωθείσα κατάστασις τῆς πολιτικῆς ζωῆς τῆς χώρας.»

ΑΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΤΩΤΕΡΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ

Πληροφορούμεθα δι, ἐφ' ὅσον αἱ ἐκλογαὶ πρόκειται νὰ διεξαχθῶν τὴν 9ην Ἰουνίου, ἀπεραστήθη ὑπὸ τοῦ ὑπουργείου τῆς Παιδείας ὁπως αἱ ἐξετάσεις τῆς κατωτέρας ἐκπαιδεύσεως διεξαχθῶν τὴν 2αν Ἰουνίου. Διὰ τὴν μέσσην ἐκπαιδεύσιν δὲν ἐλήφθη εἰσέτι ἀπόφασις.

Η ΔΙΩΡΥΞ ΤΗΣ ΧΕΡΣΘΗΝΣΟΥ ΚΑΣΔΡΑΣ

Ἐκ τοῦ ὑπουργείου τῆς Σιγκωνίας ἀνεκοινώθη ὅτι ὁ ὑπουργὸς κ. Π. Ράλλης ὑπέγραψε ἀπόφασιν διὰ τῆς ὁποίας ἀνατίθεται εἰς τὴν ἑταιρείαν Μόνξ-Γιούλεν ἡ ἐκτέλεσις τῶν ἔργων διὰ τὴν διάνοξιν διώρυγος εἰς τὸν μυχὸν τῆς χερσονήσου τῆς Κασσάνδρας. Τὸ μήκος τῆς κατασκευασθησομένης διώρυγος εἶναι 1400 μέτρα, τὸ δὲ πλάτος 15. Ἡ δαπάνη προϋπελογίσθη εἰς 2 1/2 ἑκατ. δραχμῶν.